

скій посолъ Виліамсъ, знавшій его лично, сообщаетъ, что онъ былъ большой щеголь и, отправляясь въ походъ, послалъ своего адъютанта въ свой домъ привезти ему двѣнадцать полныхъ костюмовъ, точно такъ, какъ будто онъ собирался не воевать, а рисоваться передъ дамами. По приговору другого англичанина, Мичеля, Апраксинъ, несмотря на свои огромныя богатства, былъ очень расточителенъ и способенъ на подкупъ, чтѣ и подавало прусскому королю поводъ говорить, что стоять послать ему значительную сумму денегъ, чтобы побудить его замедлить свой маршъ подъ какими-нибудь предлогами ¹⁾). Его обозъ везли болѣе пятисотъ лошадей; а когда приходилось стоять, тутъ добывались и ставились великолѣпныя, обширныя палатки, гдѣ отправлялись шумныя пиришества съ музыкою и пальбою ²⁾). Подчиненные говорили о немъ, что онъ привыкъ болѣе пировать за сытными обѣдами, валиться въ пуховикахъ, чѣмъ довольствоваться походною пищею и непривѣтливымъ ночлегомъ подъ дождемъ. Положеніе, въ которомъ очутился Апраксинъ, будучи призванъ волею императрицы къ начальству надъ войскомъ, было критическое, и это сознавали какъ онъ, такъ и Бестужевъ. Императрица ненавидѣла прусского короля, но малый дворъ съ великимъ княземъ и великою княгинею во главѣ относился совсѣмъ иначе къ Пруссіи и Англіи. Великій князь постоянно восторгался прусскимъ королемъ и старался копировать его, а великая княгиня казалась болѣе расположенною къ Англіи, чѣмъ къ Франції. Случись смерть императрицы,—а при ея частыхъ припадкахъ болѣзни этого можно было ожидать,—и вся политика Россіи измѣнилась бы. Вместо союза противъ Пруссіи, образовался бы въ Европѣ союзъ за Пруссію, и Россія, управляемая новымъ государемъ, приняла бы въ такомъ союзѣ первенствующее значение. Нужно было Апраксину искусно лавировать—идти впередъ на войну, исполняя волю государыни, и въ то же время оглядываться —чтѣ дѣлается назади, въ Петербургѣ.

Русское войско, вступившее въ Пруссію, по однимъ извѣстіямъ, состояло изъ ста тысячъ ³⁾, по другимъ ⁴⁾—число его доходило до ста-тридцати-четырехъ тысячъ. Русскіе вступили въ Пруссію 22-го июля. Прусскій король лично былъ занятъ войною въ Саксоніи и Богеміи, а на русской границѣ оставилъ корпусъ подъ начальствомъ фельдмаршала Левальда. Количество войска,

¹⁾ La Cour de la Russie il y a cent ans. 156.

²⁾ Щербатовъ. О поврежденіи правовъ, 102.

³⁾ Военная Исторія, кн. Голицына, стр. 141.

⁴⁾ Записки Болотова, т. I, стр. 481.